

女特朗普冉冉升起，谁来“保卫”法兰西？

马立明

15年前，也就是2002年，法兰西一度面临重大考验。在法国大选第一轮中，极右翼势力、国民阵线的领导人勒庞，意外击败了社会党的若斯潘，以17%的票数跻身第二轮，迎战如日中天的、争取连任的总统希拉克。当时不仅法国，全世界都很震惊。因为谁也想不到，勒庞这个与“政治正确”背道而驰的人，这个满身都是槽点的人，居然能杀入第二轮。

勒庞的政治立场是，鼓吹保持“民族纯洁性”、限制移民、反对欧盟、反对自由贸易、提倡关税壁垒、保卫就业、同时反对同性恋、反对堕胎。这是一种极右、极端保守的意识形态，甚至被一些媒体人评为“法西斯”。

当时，巴黎、马赛等大城市都举行过反对勒庞的大游行，参加者有不少是有色人种、同性恋者及一些有左派传统的年轻大学生。他们认为勒庞若是当选，将违背“自由、平等、博爱”的法兰西精神。1798年通过的人权和公民权宣言指出：“自由即所有人皆拥有的，做一切不伤害其他人的自主权。除了保障社会上其他人享受同样权利外，此天赋的权利不应有任何限制。”

当时最出名的抵制者，就是刚刚夺得大满贯荣誉的法国足球队。从教练到

球员，对此都义愤填膺，因为队中齐达内、亨利、维埃拉、西塞等一群主力，都是非洲移民的后裔，他们甚至扬言，如果勒庞当选，他们就不参加即将举行的韩日世界杯。

最后的结果大家也知道了，在大选第二轮之时，左派与右派的拥护者都将选票投给了希拉克，后者以绝对优势击败了勒庞。那天《金融时报》电子版的标题是“保卫法兰西”，同时配上了希拉克在凯旋门边上的照片，身后是迎风飘扬的三色旗。这件事发生在2002年，正是全球化高歌猛进的时代，勒庞尽管没有当选，但也算是一只“黑天鹅”了。

当年勒庞为什么会失败，学术界也有各种看法。有人认为，法国是一个左派传统很浓厚的国家，极右翼的势力很难有市场。也有人认为，勒庞有点“生不逢时”，2002年还不具备那样的舆论氛围。还有一种说法，关注的是媒体运作——当时没有社交媒体，发声器掌握在精英手中，勒庞的支持者都是无声的、沉默的。

同样不能否认的，是勒庞的支持者人数之多、发展之快，远远出乎意料。国民阵线在90年代末快速膨胀，失业青年、中小工商业主和自由职业者加入了这个极右翼党派，成员由500人增至2.5万人。1995年8月在地方选举中，国民阵线获得了南方3个重要城市的控制权。这说明法国社会中潜藏着的民粹主义，已经开始涌动。

那么反问，如果勒庞出现在今天，他就是“法国的特朗普”？

老勒庞的政治生命已经结束，他如今已经年近八旬。但是，他的姓氏再次出现在法国报刊的头条。他的女儿，玛丽娜·勒庞，今天的身份同样是国民阵线的主席，同样是法兰西总统的角逐者。她虽然与父亲闹了别扭，但她的政治立场与其父亲比较相似，都是限制移民、反全球化、反对欧盟，同时鼓吹“法国优先”。与其时运不济的父亲相比，玛丽娜·勒庞更加接近法国总统的宝座，因为她的支持率已经达到29%，离法国第一轮大选还有一个多月的时间，进入第二轮被认为是铁板钉钉的事。英国《观察家》杂志是这样认为的：法国大选就是“勒庞与一位溃败的建制派代表之间对决”。言下之意，勒庞要长驱直入

了，她的建制派对手，或者只是背景板罢了。

目前，整个世界局势是有利于玛丽娜的。当全球化开始倒车，民粹主义兴起，社会愈发激进与暴戾，这会为极右势力带来民意基础，这是老勒庞在 2002 年时所缺失的。在这样的氛围下，特朗普赢下美国大选，对玛丽娜·勒庞来说，无异是一剂强心剂。

同时，恐怖主义的蔓延，也推助勒庞走上前台。自从 2015 年，在 IS 的宣教下，法国恐怖主义势力有不断增长的趋势，先是年初的《查理周刊》血案，再是巴黎大剧团的恐怖袭击事件。接二连三的伤亡，令所有法国国民都沉浸在恐惧之中。因此，法国国内民族矛盾也日益激化，“限制移民”的口号，获得了前所未有的支持。恐惧的法国平民，只能寄望于一位强势的领导人，哪怕他有法西斯主义倾向。

第三，与特朗普一样，玛丽娜·勒庞也很善于使用社交媒体。她的推特账号关注者已经达到 130 多万人，而且还在不断增加中。如今社交媒体争议很大，被认为是特朗普赢得美国大选的法宝，也是民粹主义的集聚之地，玛丽娜肯定不会错过这个召唤民粹的“神器”。

再看玛丽娜的对手，值得一提的是共和党的弗朗索瓦·菲永，以及独立候选人埃莫曼·马克龙。

菲永本来被人所看好，但受到了“空饷门”丑闻的影响，支持率大幅下降，如果不能在短期内重振声威，那意味着彻底失去竞争力。

马克龙则是政坛新星，今年不到 40 岁，去年 7 月成立自己的政党“前进”，宣称要超越左右阵营之别。同时，马克龙还获得了法国重要中间党派“民主运动党”主席弗朗索瓦·贝鲁的支持，这大大增加了其角逐总统的砝码。

也有一家民调机构模拟大选，并作出这样的推算：“玛丽娜·勒庞将在 4 月 23 日第一轮投票中斩获 25% 的选票，马克龙和菲永将分别获得 20.5% 和 18.5% 的选票。决胜轮投票中，小勒庞将以 37% 对 63% 的劣势输给马克龙。”

巴黎政治学院的几位博士与我讨论时，都表示看好马克龙。不过，他们说不出马克龙好在哪里，原因只是他们“不喜欢勒庞”。多位法国学者都希望马

克龙能够阻击玛丽娜，因为法国“有浓厚的左派传统”。

但是，就在4个月前的美国大选中，无论是媒体精英还是大学教授，都表示看好希拉里，但结果呢？

很多知识分子都活在“民主泡泡”里，不理解那些愤怒的蓝领、绝望的失业者及提心吊胆的母亲。他们仍处于沉默阶段。

不久前还有一个新闻，一个法国网友在网络上发起了“支持奥巴马担任法国总统”的活动，几天之内，居然有4.2万人签名赞成。奥巴马怎么可能去做法国总统呢？但这表现了法国部分民众对大选的绝望：谁能阻止勒庞呢，如果奥巴马是法国人多好！

我在巴黎呆过一段时间，领略了这个浪漫国度糟糕的治安：差点在埃菲尔铁塔下被小偷光顾，也在地铁上遭遇了骗子，在街头，一位白人失业者直接从我手中“抢”走了刚在便利店买的啤酒。同时，法国经济的不景气及国际地位的下降，也严重地挫伤了高傲的法国人。对全球化的怨恨、对恐怖主义的忧虑、对移民的反感，此刻远胜于2002年。这是我的体会。

因此，我也理解为何玛丽娜·勒庞能获这么高的票数，也理解了“法国优先”的口号有那么大的蛊惑力。在美国之后，法国很有可能再次飞出“黑天鹅”。马克龙能否像15年前的希拉克一样，阻击同样叫勒庞的对手？我并没有法国的同行那么乐观。

这一次，可能没有人“保卫法兰西”了。🇫🇷